
schwenkbar	von	0°	bis	13°

Das FABEKUN®-Sattelstück  
mit Kugelgelenk

adjustable from 0° to 13°

The FABEKUN® Junction  
with adjustable socket  

bio-attributed



FABEKUN®-Sattelstück		
Spannungsfreie	Hausanschlüsse	schaffen
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Fachgerechter Aufsatz  
des Bohrgeräts.

Sattelstück ist positioniert. 
Dichtung noch nicht  
verpresst.

Sattelstück ist festgedreht. 
Dichtung liegt an.

Korrekter Sitz des  
Sattelstücks in  
FABEKUN®-Kanalrohr.

Sattelstück eingebaut  
mit angeschlossenem  
HS®-S-Rohr als Hausan-
schlussleitung.

vor dem Festschrauben nach dem Festschrauben

Das	 FABEKUN®-Sattelstück	 mit	 integriertem	 Kugelge-
lenk	DN/OD	160	oder	DN/OD	200	 ist	 zum	Anschluss	 von		
Hausanschlussleitungen	 an	 Beton-	 und	 Stahlbetonrohre		
(DIN	EN	1916),	sowie	für	Anschlüsse	an	Steinzeugrohre	mit	
einer	 Wanddicke	 ab	 30	 mm	 geeignet.	 Mit	 der	 dreidimen-
sionalen	 Dichtung	 passt	 es	 sich	 dem	 Innenrohrradius	 des		
Sammlers	optimal	an.	

Das	 integrierte	 Kugelgelenk	 ermöglicht	 die	 Abwinklung	 der	
angeschlossenen	 Rohrverbindung	 in	 einem	 Bereich	 von	 0°	
bis	 13°,	 gleicht	 so	 das	 unterschiedliche	 Setzungsverhalten	
von	 Haupt-	 und	 Anschlussrohr	 aus	 und	 die	 Forderungen  
gemäß DWA-A 139 sind somit erfüllt.

Einfach	 in	 der	 Handhabung	 passt	 es	 zu	 allen	 gängigen	
Rohrdurchmessern	 (DN	250	–	DN	1800	mit	Anschluss	DN/
OD	 160,	 DN	 400	 –	 DN	 2400	 mit	 Anschluss	 DN/OD	 200)	

und	 bewirkt	 eine	 dauerhaft	 dichte	 Verbindung	 zwischen	
Hausanschluss-	 und	 Sammelleitung.	 Planer,	 Kommunen	
und	 Bauunternehmen	 erhalten	 die	 Möglichkeit,	 schnell	
und	 kostengünstig	 langlebige	 und	 dichte	 Hausanschlüsse		
direkt	vor	Ort	zu	erstellen.	Das	Einbinden	in	den	Kanal	klappt	
sauber	und	reibungslos.		

Das FABEKUN®-Sattelstück mit integriertem Kugel gelenk DN/OD 160  
ist von 0°-13° schwenkbar. 

Die Vorteile in der Anwendung: 

n	 sorgt	für	spannungsfreie	Hausanschlüsse		
n	 Rohrbettung	bleibt	beim	Einbau	erhalten	
n	 keine	Unterbrechung	des	Kanalbetriebs	bei		
	 der	Montage		
n	 schützt	die	gesamte	Bohrungslaibung		
n	 widerstandsfähig	gegen	Scherlast	bei	Verdichtung		
n	 Bewehrungsstahl	ist	vor	Korrosion	geschützt

Lieferprogramm und Zubehör

Jedes Sattelstück ist 
als Set im Karton 
verpackt. Gewin-
deradschlüssel und 
Kartuschenpistole 
(Übersetzung 25:1) 
sind vom Hersteller 
zu beziehen. 

Einbauset

Das FABEKUN®-Sattelstück mit Kugelgelenk ist einsetzbar 
für Beton- und Stahlbetonrohre nach DIN EN 1916 bzw. nach 
DIN 4032/4035. Mit	dem	 injizierten	Zweikomponentenharz	
wird	das	Sattelstück	in	der	Bohrung	bei	Betonrohren	fest	ver-
ankert	und	die	freigelegte	Bewehrung	der	Laibung	bei	Stahl-

betonrohren	geschützt,	so	dass	keine	Korrosion	entsteht.	Dies	
wurde	 durch	 eine	 Versuchsreihe	 bei	 der	 Bundesanstalt	 für	
Materialforschung	und	-Prüfung	Berlin	(BAM)	nachgewiesen	
und	 vom	 DIBt	 (Deutsches	 Institut	 für	 Bautechnik)	 bestätigt	
(Z-Nr.:	Z-42.1-306). 
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Querschnitt eines  
Prüflings

Stahlfläche unter der  
Expansionsharzschicht  
im Tauchversuch

Stahlfläche nach  
ungeschützter Bean- 
spruchung im  
Tauchversuch

Mit Kartusche und  
Mischrohr wird Harz über 
die Einfüllöffnung im  
Distanzring eingebracht.

Prüfstempel wie der von 
der BAM sind Beleg für  
die Qualität des Produktes.

Größere Rohrwanddicken auf Anfrage
Zubehör FABEKUN-Sattelstück

FAS300150

FAS300150L

FAS400150

FAS400150L

FAS500150

FAS500150L

FAS700150

FAS700150L

FAS4002002

FAS5002002

FAS7002002

FAS12002002

FASGW2002

300

300	L

400

400	L

500	-	600

500	-	600	L

700	-	1800

700	-	1800	L

400

500	-	600

700	-	1100

1200	-	2400

GW	200

160

160

160

160

160

160

160

160

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

257

257

257

257

257

30

85

30

115

30

115

30

185

50

50

50

50

50

85

170

115

170

125

180

185

300

110

110

245

245

245

Artikel-Nr.

FAS250150 250 160 200 30 105

Hauptrohr
DN

Abzweig HS/KG 
DN/OD

Bohrung ± 1 mm 
mm

Rohrwanddicke  
mind. mm

Rohrwanddicke 
max. mm

Artikel-Nr.
FAGEWINDES Gewinderadschlüssel	160 FAGEWINDS2 Gewinderadschlüssel	200 KPISTOLE25ZU1 Kartuschenpistole

Beschreibung Artikel-Nr. Beschreibung Artikel-Nr. Beschreibung

Zertifikate

FABEKUN® Junction  
Creating tension-free house connections 

2

Correct Coredrilling Junction is in the right 
position but not  
compressed.  

Junction is compressed  
and the sealing is  
complete

Correct installation of  
the junction. 

Junction is installed in a 
concrete pipe connecting a 
DN 160 mm diameter HS-
Pipe carrying waste water.

Before sealing. After sealing.

The FABEKUN® Junction with DN/OD 160 and DN/OD 200 
sockets is suitable for the connection0 to concrete or rein-
forced concrete pipes (EN 1917) and – starting from a wall 
thickness of 30 mm – also for clay pipes. Thanks to its three 
dimensional seals it adapts ideally to the inner radius of the 
main pipe. 

The adjustable socket allows for the connection to bend  
within a range from 0° to 13° and compensates the different 
settlement behaviour of the main pipe and the lateral pipe. 
Thus, the requirements of many national standards such as 
DWA-A 139 are fulfilled.

Easy to handle, it is suitable for all regular pipe diameters  
(DN 250 - DN 1800, with a DN 160 connection, DN 400 –  
DN 2400 with a DN 200 connection). 

The FABEKUN® Junction with an adjustable socket of DN/OD 160 can be 

adjusted between 0° - 13° 

The advantages in practice: 

n Tension-free lateral connections
n Bedding for pipes remains preserved upon installation
n No interruption to sewerage operations during  
 installation
n Protection of the entire drill reveal
n Resistant against sheering loads after compaction
n Reinforced steel protected against corrosion

Supply Range and Accessories

Each junction is 
packaged in a box as 
a set. Spanners for 
the threaded ring, and 
the cartridge gun can 
be obtained from the 
manufacturer. 

Installation kit 

Including
DIBt Approval
Z-42.1-306
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Artikel-Nr.

FAS250150 250 160 200 30 105

Hauptrohr
DN

Abzweig HS/KG 
DN/OD

Bohrung ± 1 mm 
mm

Rohrwanddicke  
mind. mm

Rohrwanddicke 
max. mm

Artikel-Nr.
FAGEWINDES Gewinderadschlüssel	160 FAGEWINDS2 Gewinderadschlüssel	200 KPISTOLE25ZU1 Kartuschenpistole

Beschreibung Artikel-Nr. Beschreibung Artikel-Nr. Beschreibung

Zertifikate

The FABEKUN® Junction with adjustable socket can be used 
for concrete pipes in accordance with DIN 4032 (BS5911 
UK standard) and for ferroconcrete pipes in accordance with 
DIN 4035 vitrified clay pipe to BS EN 295. Using the injected  
two-part resin, the junction is firmly anchored into the drilled 
hole in the concrete pipes and the exposed reinforcement in 

the curvature of ferroconcrete pipes is protected so that no 
corrosion can occur. This has been proven by a range of tests 
at the Federal Institute for Material Research and Testing,  
Berlin (BAM) and confirmed by the Institute for Building  
Technology, Berlin (Certificate No.: Z-42.1-306).
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Cross section through a  
test piece 

Steel surface below the 
expansion resin layer in  
an immersion trial 

Unprotected steel  
surface subjected to  
an immersion trial.

With a cartridge and a 
mixing tube, the resin  
can be filled in directly  
via the filling opening in 
the distance ring. 

Certification stamps like 
the one of the Federal 
Institute for Material 
Research and Testing ,  
Berlin (BAM)is a proof for 
the quality of the product. 

For main pipe DN 450 use uniTec or contact Funke or a national Funke distributor. Junctions for thicker walls on request.
FABEKUN Accessories:

FAS300150

FAS300150L

FAS400150

FAS400150L

FAS500150

FAS500150L

FAS700150

FAS700150L

FAS4002002

FAS5002002

FAS7002002

FAS12002002

FASGW2002

300

300 L

400

400 L

500 - 600

500 - 600 L

700 - 1800

700 - 1800 L

400

500 - 600

700 - 1100

1200 - 2400

GW 200

160

160

160

160

160

160

160

160

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

200

257

257

257

257

257

30

85

30

115

30

115

30

185

50

50

50

50

50

85

170

115

170

125

180

185

300

110

110

245

245

245

Code

FAS250150 250 160 200 30 105

Main Pipe DN Branch HS/KG 
DN/OD

Bore Hole 
± 1 mm

Pipe Wall Thickness 
min. mm

Pipe Wall Thickness 
max. mm

Code
FAGEWINDES Spanner 160 FAGEWINDS2 Spanner 200 KPISTOLE25ZU1 Cartridge Gun

Description Code Description Code Description

Certificates
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Creating tension-free house connections 
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Correct Coredrilling Junction is in the right 
position but not  
compressed.  

Junction is compressed  
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complete
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DN 160 mm diameter HS-
Pipe carrying waste water.

Before sealing. After sealing.
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Einbauanleitung  
FABEKUN®-Sattelstück mit Kugelgelenk DN/OD 160 

Die Bohrung ist zentrisch zur Rohrachse im 90° Winkel zu erstellen. 
Der	Hersteller	empfiehlt,	die	Rohre	mit	Fuß	auf	9,	12	oder	3	Uhr	und	
kreisrunde	Rohre	zwischen	9	und	3	Uhr	anzubohren	(1+2).	Nach	dem	
korrekten	Erstellen	der	Kernbohrung	(200	±	1	mm	für	Anschluss	Sattelstück		
DN	/OD	160)	sind	die	Kanten	am	unteren	Ende	der	Bohrung	zu	entgraten.	
Die	 Bohrung	 ist	 unbedingt	 frei	 von	 Absplitterungen	 durchzuführen	
und	 der	 Vorschub	 der	 Bohrkrone	 im	 letzten	 Drittel	 der	 Bohrung	 zu	
halbieren.	Dann	wird	die	Bohrung	gereinigt	 (3).	Vor	dem	Einbau	 sind	
die	Nennweiten	von	Sattelstück	und	Hauptrohr	(siehe	Bodenprägung)	zu	
prüfen.	Dichtung	und	Gewinde	werden	mit	dem	mitgelieferten	Gleitmittel	
bestrichen	(4+5).	Die	weiteren	Arbeitsschritte:	Distanzring	hochziehen,	
Gewinderad	umfassen	und	Sattelstück	 in	die	Bohrung	drücken	 (6+7).	
Der	 Pfeil	 auf	 Bild 6	 zeigt	 im	 Distanzring	 die	 Einfüllöffnung	 für	 das		
ASSIL-Expansionsharz.	Das	Sattelstück	wird	mit	einer	Hand	hochgezogen	
und	mit	der	anderen	Hand	das	graue	Gewinderad	heruntergedreht	(8).	

Bei	 den	 Sattelstücken	 ist	 die	 Fließrichtung	 durch	 die	 Wölbung	 des	
Distanzringes	vorgegeben.	Die	Fließrichtung	des	Rohres	muss	mit	dem	
Radius	 des	 Sattelstücks	 übereinstimmen.	 Die	 Nut	 im	 Sattelstück	 dient	
als	 Führung	 für	den	Distanzring	und	muss	nach	oben	zeigen	 (6).	Das	
Gewinderad	 ist	mit	dem	Gewinderadschlüssel	 so	anzuziehen,	dass	sich	
die	untere	Dichtung	 zwischen	Sattelstück	und	Rohr	 fest	 verpresst	 (9).
Ein Gewinderadschlüssel ist beim Hersteller zu beziehen.	Der	korrekte		
Sitz	 der	 unteren	 Dichtung	 und	 des	 oberen	 Distanzringes	 wird	 geprüft	
(10).	Das	Sattelstück	 ist	mit	einer	Muffe	 für	HS-Rohre	und	KG-Rohre		
DN/OD	 160	 ausgestattet.	 Für	 andere	 Rohre	 sind	 Übergangsstücke	
lieferbar.	

Verarbeitung des ASSIL-Expansionsharzes 
Die	Haftflächen	müssen	fett-	und	staubfrei	sein.	Die	Schraubkappe	der	
Kartusche	wird	entfernt,	das	Mischrohr	aufgeschraubt	und	die	Kartusche	
in	die	Pistole	eingelegt	(11).	Dann	wird	der	schwarze	Adapter	(liegt	in	
jedem	Karton)	eingesetzt,	die	Spitze	des	Mischrohres	in	die	8	mm	Bohrung	
im	 Distanzring	 eingesteckt	 und	 die	 Kartusche(n)	 unter	 gleichmäßigem	
Druck	zügig	entleert	 (12).	Überschüssiges	Harz	drückt	 sich	von	 selbst	
nach	außen.	Kartusche	und	Mischrohr	verbleiben	in	der	Einfüllöffnung,	
bis	sich	das	Harz	nach	ca.	5	Minuten	gleichmäßig	verteilt	hat	(13).	Eine	
„Tastprüfung“	ist	vorzunehmen	(14).	

Folgende Mengen an Expansionsharz werden benötigt:		
Sattelstücke	DN	250	-	600	/	160	=	1	Kartusche	
Sattelstücke	DN	700	-	1800/160	=	2	Kartuschen.	
Leere	Kartuschen	können	mit	dem	Hausmüll	entsorgt	werden.	

ACHTUNG!	
Sattelstück	und	Kartuschen	 sind	 frostsicher	und	 trocken	 zu	 lagern.	Bei	
der	Verarbeitung	sollte	eine	Materialtemperatur	von	+5°	C	nicht	unter-
schritten	werden!	Das	Harz	ist	nach	ca.	20	Minuten	klebefrei	und	nach	
2	 Stunden	 ausgehärtet.	 Frische	 Harzspritzer	 können	 mit	 PU-Reiniger,	
Aceton	o.ä.	entfernt	werden.	Die	Arbeit	kann	sofort	fortgesetzt	werden,	
da	die	Reaktion	des	Harzes	die	Baumaßnahmen	nicht	beeinträchtigt.
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Funke Kunststoffe GmbH 
Siegenbeckstraße	15	•	D-59071	Hamm-Uentrop		
(Industriegebiet	Uentrop	Ost)	
Tel.:	02388	3071-0	•	Fax:	02388	3071-7550	

	
info@funkegruppe.de	
www.funkegruppe.de
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Installation instructions 
FABEKUN® Junction with adjustable socket DN/OD 160 

The drilled hole should be made centrally at 90 degrees. We recommend 
that pipes with a flat base be drilled at 9, 12 or 3 o‘clock and fully round 
pipes between 9 and 3 o‘clock (1+2). After correctly completing the core 
drilling (200 ± 1 mm for connecting a DN 160 saddle), the edges at the 
bottom end of the bore must be deburred. The drilling must be always 
carried out without any flaking. For the last third of the drilling, halve the 
feed of the drill bit. Clean the drilled hole (3). Before installation always 
check the nominal sizes of the junction and the main pipe (stamped on 
the base). Smear the seal and thread with the lubricant provided (4+5). 
Further work steps: Raise the distance ring, grip the threaded ring and 
push the junction piece into the hole (6+7). The arrow in Picture 6 shows 
the filling hole in the distance ring for the ASSIL expansion resin. Pull up 
the junction saddle piece with one hand and with the other screw down 
the grey threaded ring (8). With DN 160 junction, the direction of flow is 
shown by the curvature of the distance ring. The direction of flow in the 
pipe must match the radius of the junction. The groove in the junction 
piece acts as a guide for the distance ring and must face upwards (6). 
Tighten the threaded ring with the threaded ring spanner so that the 
bottom seal is compressed firmly between the junction and the pipe 
(9). The threaded-ring spanner can be obtained from the manufacturer. 
Check that the bottom seal and the top distance ring are seated correctly 
(10). The junction is fitted with a coupler for DN 160 FABEKUN® HS 
pipes and KG pipes. Adapters are available for other pipes. 

Applying the ASSIL expansion resin. 
The bonding surfaces must be free of grease and dust. Remove the dust 
cap on the cartridge, screw on the mixer tube and fit the cartridge into 
the gun (11). Insert the black adaptor (one in every carton). Insert the 
point of the mixer tube into the 8 mm Ø hole in the distance ring and 
quickly empty the cartridge using a uniform pressure (12). Excessive resin 
will force itself outwards. Leave the cartridge and the mixing tube in the 
filling hole until resin has been uniformly distributed, after around five 
minutes (13). Carry out a „touch test“. If expansion resin has escaped 
inwards, tighten once more with the threaded-ring spanner (14). For site 
protection or pressure tests. 

The following quantities of expansion resin are needed:  
DN 250 - 600/160 junctions = 1 cartridge
DN 700 - 1200/160 junctions = 2 cartridges
Empty cartridges can be disposed of with the household waste.
 
Attention! 
Store the junction and cartridges in a dry frost-free place. When using, 
the temperature of the material should not go below + 5° C. After about  
20 minutes the resin is no longer tacky and after two hours it is completely 
hardened. Fresh resin splashes can be removed with PU cleaner, Acetone 
etc. Work can continue immediately as the reaction of the resin is not 
impaired by the construction work.
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Funke Kunststoffe GmbH
Germany
Tel.: +49 2388 3071-0 
info@funkegruppe.de
www.funkegruppe.com


